

山东法制报

检察专刊

● 2018年4月4日 星期三 ● 总第6731期 ● 每星期三出版 http://fazhi.dzwww.com
● 国内统一刊号：CN37-0010 邮发代号：23-137 ● 今日四版

东风劲吹又一春

——枣庄市检察院创建文明单位侧记

攻坚的时刻，呼唤思想引领；奋进的征程，更需协调协同。

2017年，枣庄市检察院以弘扬社会主义核心价值观为内容，以文明创建工作为载体，一手抓检察业务，一手抓精神文明建设，不断提高精神文明建设水平，取得了全市检察工作和精神文明建设双丰收。

党建引领，思想政治建设铸魂聚力

枣庄市检察院党组坚持把党建作为最大的政绩，作为思想政治建设的总抓手，作为推动检察工作健康发展的根本保障，确立了以党建带团建，以队建促业务的发展思路。先后研究出台了22项新的规章制度，织起了党建工作的制度网络。该院领导上党课17次，每月28日“党员活动日”制度化、规范化。把“党性、全局、规矩、责任、团结”放在心上，统一干警的思想和行动，又针对性地要求班子成员做到“出于公心、办事公道、待人公正”；中层干部做到“吃苦在前、吃亏在后”；享受在后、名利在后”，全体人员做到“干好工作、团结同志”。

一年来，党组织的战斗堡垒作用和共产党员的先锋模范作用得以充分发挥，广大干警的思想政治觉悟不断提高，心系党组织，争做合格共产党员，已成为自觉行动，“人人是检察形象、案案是公正载体”已蔚然成风。

典型带动，创先争优走在前

枣庄市检察院党组高度重视先进典型的培养和宣传工作，把树立先进典型作为队伍建设的重要内容，研究制定了《枣庄市检察

机关先进典型培树实施意见》，坚持以先进典型为引领，全面提升队伍建设水平。举办了“喜庆十九大、共圆中国梦”先进事迹宣讲会，培树了滕州市院优秀转业干部徐庆伟、台儿庄区院办公室主任陈庆新等一大批长期无私奉献、开拓进取的先进典型，汇聚检察事业发展的强大正能量，形成“人争有为，事创一流，先进辈出”的生动局面。山亭区院创新的《搭建司法保护“四大平台”，护航未成年人健康成长》的工作经验被评为全省创新成果二等奖。台儿庄区院关爱青少年“石榴花团队”被评为全省未检工作“十大优秀品牌”，工作机制被中央政法委、最高检、省委转发。年内，共有36名个人和16个集体受到市级以上表彰奖励。滕州市院被省委、省政府授予全省社会治安综合治理工作先进单位。滕州市院、市中区院被评为全省检察机关“六型建设示范院”。

检察文化建设繁荣发展。更新建设文化长廊，在内网开设了“检察文化”专栏，举办了“迎接党的十九大胜利召开书画、摄影作品展”，在全省检察机关乒乓球比赛中取得男子团体第五名的优异成绩。市中区院编创拍摄制作微电影《锁》，荣获一等奖。推树了全国检察文化建设示范院——滕州市院、全省检察文化建设示范院——薛城区院。

以民为本，真情用心赢口碑

持续深化“五进两服务”大走访活动，建立了村居、校企检察联络员制度，实现了法律服务全覆盖。坚持走访群众“不带杯子、不擦凳子、不说空话”“三不工作法”，拉近了与群众的距离，做群众利益的

代言人、百姓冷暖的贴心人。

阳光司法机制不断完善，两级院全部建成了检察服务大厅。案件受理、控告申诉举报、案件信息查询、行贿犯罪档案查询、律师接待、业务咨询、信息发布等实现“一厅式”服务。公开案件程序性信息6044条、重大案件信息29条、法律文书933份。开通运行官方微博、微信公众号及今日头条条订阅号23个，发布信息1万多条，阅读量达180余万人次。

坚持“有理推定”的接访理念，用决心和耐心倾听群众的诉求，化解群众心中的积怨，办理的300多起信访案件做到了息诉罢访。市院和市中区院继续保持“全国文明接待示范窗口”称号，薛城和峄城区院继续保持“全国文明接待室”称号。在省院开展的全省检察机关群众满意度调查中，位次又有了新的提升。

忠诚履职，监督维权铸和谐

严厉打击各类严重刑事犯罪，共受理提请逮捕1516件2213人，批准逮捕1021件1443人，受理移送审查起诉2128件3358人，提起公诉1845件2703人。办理了公安部督办的吴某某等19人涉及8省12市特大非法生产、买卖制毒物品案，郑某某等20人涉案金额280多亿元的特大跨境非法经营案等重大影响案件。

强化刑事诉讼监督。监督立案17件17人，监督撤案14件，不捕不诉852人，追捕追诉222人。依法追诉的毒品犯罪漏犯尹某某，被判处有期徒刑15年。依法提出抗诉25件52人，法院改判或发回重审13件36人。共审查减刑、假释、暂予监外执行案件1524人次，提出监督纠正意见17件17人；办理

把检察机关全面从严治党引向深入

全省检察机关党风廉政建设和反腐败工作会议召开

本报讯 3月26日至27日，全省检察机关党风廉政建设和反腐败工作会议在济南召开。省检察院党组书记、检察长陈勇出席会议并讲话，党组副书记、副检察长吕盛昌主持会议，党组副书记、副检察长张振忠作了总结讲话，党组成员、省纪委监委省检察院纪检组组长傅清卿作了讲话。

陈勇强调，全省检察机关要坚定不移推进党的政治建设和思想建设，牢牢把握检察机关的政治属性，确保检察工作始终沿着正确政治方向砥砺前行。要坚定不移推进党的组织建设，牢固树立党的一切工作到支部的鲜明导向，坚持党建引领，推动过硬检察队伍建设。要坚定不移推进正风肃纪反腐，坚持作风从严、执纪从严、反腐从严，以铁的决心、铁的纪律，打造铁的队伍。要坚定不移推进制度建设，把制度

建设贯穿于全面从严治党的全过程，切实做到用制度管人管事管权管案。

张振忠在总结讲话中，对学习贯彻落实会议精神提出了具体要求。傅清卿组长结合纪检监察工作实际，就贯彻落实中央、省委和最高检有关会议精神作了安排。

省检察院领导，各市级检察院纪检组长和监察部门、检务督察部门主要负责人，省纪委监委省检察院纪检组全体人员，省检察机关全体干警在分会场参加会议。各市级院、基层院的领导，部门主要负责人，纪检、监察、检务督察部门全体人员在分会场收听收看。会议期间，与会人员进行了座谈讨论。

赵正杰

陈勇调研智慧检务工作

本报讯 3月27日下午，省检察院党组书记、检察长陈勇到省检察院信息中心调研智慧检务工作，听取了专题演示汇报。

陈勇检察长对智慧检务建设予以充分肯定，指出要以审判为中心的新司法理念引领智慧检务建设，强调要根据我省实际重点突出以下工作：一是要集全系统之力，做好我省智慧检务平台的建设应用工作，确保圆满完成高检院“智能辅助办案系统”试点任务，努力打造智慧检务“山东样板”；二是要延伸全业务链条，把以审判为中心，以审批标准为准的司法理念充分体现到软件设计中；三是要在先进的司法理念下，信息化建设应学会社会化运作，成为提高司法效率、强化监督主业的“第三方”。

鲁剑轩

中央纪委到省检察院 调研涉案财物管理工作

本报讯 近日，中央纪委机关综合服务中心副主任李淑梅一行，在省纪委监委案件监督管理室主任陈勇等同志陪同下，到省检察院就涉案财物管理工作开展调研。省检察院党组副书记、副检察长吕盛昌，党组成员、省纪委监委省检察院纪检组组长傅清卿陪同调研。

李淑梅一行先后参观了省检察院案件管理大厅、涉案财物保管室，听取了全省检察机关涉案财物管理工作情况汇报，观看了涉案财物管理系统演示，对我省检察机关贯彻落实中央、国办和高检院涉案财物管理和处置工作规定，借助信息化手段强化监督检查，实现对全省涉案财物标准化、智能化、精细化管理的作法予以充分肯定和高度评价。随着监察体制改革深入推进，纪委监委涉案财物管理工作面临新变革，将认真研究，吸收借鉴山东检察机关好经验好做法，提升纪委监委涉案财物管理水平。

吕盛昌主持座谈时强调，李淑梅副主任一行到省检察院调研，充分体现了对山东检察工作的充分信任和关心支持。全省检察机关将主动适应监察体制改革新要求，加强与纪委监委案件流转衔接机制建设，确保职务犯罪案件衔接顺畅、有序办理。

座谈期间，双方还就建立健全监察与检察机关涉案财物随案移送机制建设等方面进行了深入交流。省检察院案管办、计财处负责人及部分同志参加座谈。

鲁剑轩

省检察院召开

321办公室第三次全体人员会议

本报讯 3月30日上午，省检察院召开321办公室（全称法律监督工作领导小组办公室）第三次全体会议。会上，省检察院党组副书记、副检察长张振忠到会讲话，检委会专职委员刘继祥作总结讲话。

张振忠充分肯定了321办公室前期工作，对参会人员的问题进行了点评，对321监督业务研究探索中的共性问题进行了分析，对下一步工作提出了要求。他说，要认真学习贯彻张军检察长在全国检察机关学习贯彻两会精神电视电话会议上的重要讲话精神和全省检察长会议精神。要紧紧扭住法律监督这一检察机关法定定位，进一步加强研究探索力度，为实现检察工作规范创新发展，打造山东检察工作模式和品牌。要进一步搭建好321监督业务研究平台，统筹规划，积极稳妥，有序推进321监督业务各项工作，为山东检察工作持续走在全国前列贡献聪明智慧。

321办公室全体成员全部参加会议并发言，期间围绕会议主题进行了深入讨论。

鲁剑轩

青海省海北州检察机关一行 来我省对接对口援助工作

本报讯 近日，青海省海北州检察院刘小玲检察长一行来省检察院对接对口援助工作，并召开座谈会。会前，省检察院党组副书记、副检察长张振忠会见刘小玲检察长一行。省检察院党组成员、政治部主任张爱军参加座谈。

张爱军指出山东省检察院党组和陈勇检察长高度重视检察援助工作，强调要把检察援助工作作为一项重要政治任务，认真组织协调，切实抓紧抓实。下一步，山东省检察机关将根据海北州检察院的受援需求，组织好我省检察业务专家和骨干人才，开展组团式业务指导，针对重大复杂疑难案件进行个案指导；认真做好岗位实践锻炼干警的接收工作，分批接收海北州检察院的受援人员来我省参加教育培训，着力提高岗位实践锻炼干警的业务能力和办案水平；充分发挥山东检察机关的信息化优势，帮助海北州检察机关加强信息化建设。同时，力所能及地开展项目资金援助。

刘小玲对山东省检察机关的对口援助表示感谢，介绍了海北州检察工作情况，提出了具体的受援需求。刘小玲一行还将分别到威海、临沂、聊城、滨州等结对关系院进行实地考察。

省检察院有关部门负责人参加座谈会。

鲁剑轩

本版编辑 赵正杰

省检察院机关部署开展

“大学习、大调研、大改进”工作

本报讯 近日，省检察院机关召开各支部主要负责人会议，传达学习省委、省直机关工委有关会议精神，动员开展“大学习、大调研、大改进”工作。省检察院党组副书记、副检察长张振忠出席会议并讲话，党组成员、政治部主任张爱军主持会议。

张振忠指出，开展“大学习、大调研、大改进”，是对深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九大精神的有力推动，是对谋划开展“不忘初心、牢记使命”主题教育的前期预热，是对全面展开新旧动能转换重大工程的再动员，是对推动山东检察工作继续走在前列的重要举措。省检察院机关肩负着引领推动全省检察工作创新发展、持续发展、领先发展的重大使命，必须在“大学习、大调研、大改进”中作好示范、树好标杆。

张振忠强调，省检察院机关各支部要准确把握开展“大学习、大调研、大改进”的目标任务，边学习讨论、边调研排查、边改进提升，迅速启动起来，尽快取得成效。要把这项工作与即将开展的“不忘初心、牢记使命”主题教育衔接好，与落实陈检察长近期的重要讲话要求结合起来，与当前推进各项工作结合起来，统筹抓好落实。要强化组织领导，督查指导和宣传引导，抓好责任落实，及时总结上报工作情况，确保走在省直机关前列。

张振忠还就贯彻落实全省机关党的工作会议精神和充分发挥各支部的战斗堡垒作用提出明确要求。

鲁剑轩



3月30日下午，根据全国人大常委会关于实行宪法宣誓制度的决定和山东省实施宪法宣誓制度办法，由山东省第十三届人民代表大会第一次会议选举、经第十二届全国人民代表大会常务委员会第三十三次会议批准任命的山东省人民检察院检察长陈勇向宪法宣誓。

鲁剑轩 摄

山东检察新媒体为什么享誉全国？

——山东检察新闻宣传与新媒体运维培训班侧记

人员八方汇聚，掌声全场轰动！这不是人气明星的演唱会，也不是大型比赛的决战之夜，而是2018年山东检察新闻宣传与新媒体运维培训班的现场。3月27日至30日，2018年山东检察新闻宣传与新媒体运维培训班在济南颐正大厦摆起了擂台，来自全省的180多名宣传骨干和新媒体小编汇聚一堂，切磋武艺，泉城论剑。

为办好这次培训，省检察院政治部、宣传处、教育处、检察官培训学院及新媒体工作室进行了认真谋划。邀请的授课老师既有正义网权威、省检察院宣传“大咖”，也有工作取得突出成效的各地市新闻宣传精英骨干，还有奋战在第一线的新媒体小编。在培训班上，学员们要利用课堂上学到的知识技能，制作新媒体作品，并参与最后的评选。

“希望全省检察机关宣传部门立足新起点，迈出新步伐，取得新成效，继续走在全国检察机关的前列，当好排头兵。”27日上午的

开班仪式上，省检察院二级巡视员、检察官徐安江向学员们提出了殷切期望，山东省检察官培训学院的石光金副院长也表示，培训学院将为培训班顺利举办提供坚实保障。

《以山东检察新媒体实例谈怎样讲好原创检察故事》，从策划创新、栏目创新、机制创新、阵地创新、品牌创新等方面，讲述怎样讲好检察原创故事；《检察新媒体阵地建设与舆情应对处置实务》，谈如何打造检察新媒体阵地、新时期网络舆情有何特点？……宣传“大咖”们讲述的课程“秘籍”，满满的干货，让学员们“连拍带记，根本停不下来”。不仅上课专心致志听讲，课后也要做作业巩固练习。培训班组织各院，以小组为单位，抽取选题开展新媒体作品的限时创作比赛，极大地增添了学习的趣味性，让学员们收获满满。

“老师全面介绍了全省新媒体发展历史、现状、成就和问题。学员可以把握报道

的方向、内容和形式；课程完整、讲课生动、数据充实、通俗易懂。这次培训收获实在是太多了！”青岛铁路运输检察院的学员张立建说。

“这次解答了我日常工作中困惑已久的难题，‘干货’很多，不仅开阔了我的眼界，同时帮助我确立了今后工作的努力方向。”来自沂水县检察院的刘泓邑表示，今后将多学习、多借鉴、多思考、多尝试，努力做好检察宣传工作。

3月30日下午，作为培训班的压轴大戏，2017年度全省检察机关新媒体原创作品评选活动暨新媒体原创作品大赛颁奖仪式开场！省检察院党组成员、政治部主任张爱军出席并对检察宣传工作提出了要求，作出了部署。徐安江主持仪式，省检察院政治部副主任、宣传处处长隋少彦宣读《关于2017年度全省检察机关新媒体原创作品评选活动的通报》及获奖名单。

张爱军充分肯定了培训班的成效，他表示，这次培训课程设置贴近大家的工作，实务性、操作性强。讲课的同志讲得很好，除了少数外请的领导和专家，大多是我们省院宣传处的同志和临沂、聊城的同志，效果都很好，很切合大家的需求。这是这次培训的创新做法。既传授给大家知识和经验，又倒逼这些同志理性思考、系统总结和自我提高。总之，这次培训班办得很成功，大家辛苦了。

张爱军表示，全省检察长会议对今年各项检察工作包括宣传工作，进行了全面部署。这次培训也是根据全省检察长会议精神和陈检察长的要求，立足主动适应新形势来组织和安排的，通过培训统一思想、明确任务、振奋精神，苦干实干，把今年的检察宣传工作做得更好，为全省检察工作在新的形势下继续走在前列创造良好的舆论环境和良好外部条件。

程莉莉 赵正杰